

2024年8月7日 星期三

2024年第30期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN13-0079

邮发代号 17-77

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

省检察院党组(扩大)会议要求

切实抓好检察机关自身改革
推动检察改革扎实有序进行

河北法治报讯 (通讯员 谷晓哲 记者 柳红领)7月31日,省检察院召开党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记重要讲话、重要指示精神,以及大检察官研讨班、省委常委会会议精神,研究贯彻落实措施。会议强调,全省检察机关要认真落实大检察官研讨班各项安排部署,充分履行检察职能,切实抓好检察

机关自身改革,为推进中国式现代化提供有力法治保障。会议要求,要以高质效检察履职服务经济社会高质量发展。加强产权司法保护,依法平等保护各种所有制经济产权。办好涉民生保障案件,做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民。持续整治形式主义、官僚主义,为基层减负,帮

基层排难,让基层检察人员把更多精力聚焦到高质效监督办案上来。会议强调,要突出工作重点,自觉融入法治领域改革,找准强化监督的着力点和突破口,巩固深化“四大检察”基本格局,切实维护司法公正。抓好检察自身改革,抓实民事执行检察监督、未成年人犯罪预防和

治理等任务,以点带面推动各项改革有序开展。严格按照党中央及最高检、省委改革决策部署,认真梳理检察机关承担、参与的改革任务,做好责任分工。压实改革主体责任,明确各项改革任务的责任部门、完成时限,加强对改革落实情况的跟踪督导,推动检察改革扎实有序进行。

深化检察协作 开展专项监督

我省检察机关依法维护国防利益和军人军属合法权益

河北法治报讯 (记者 柳红领 通讯员 牛继芬)2023年以来,我省检察机关依法履职,深化检察协作,开展专项监督,加强宣传教育,构建多层次、多方位、全覆盖的军地检察协作格局,依法维护国防利益和军人军属合法权益。

深化军地检察协作,助力国防和军队现代化,共同维护国防利益和军人军属合法权益。省检察院与石家庄军事检察院建立常态化联络联动机制,通过开展座谈

谈交流、召开联席会等,推动新时代军地检察协作向纵深发展。省检察院会同石家庄军事检察院联合制定实施《关于全面加强新时代军地检察机关协作的意见》,明确14项协作内容;联合在全省部署开展“助力强军目标服务国防建设”专项活动,围绕机场净空安全、军用土地保护、军事设施保护等领域加大办案力度;联合制定《关于加强军人家庭未成年子女司法保护工作的意见(试行)》,着重加强对“军娃”司法保护。为发

挥典型案例的价值引领作用,全面展现工作成效,省检察院与石家庄军事检察院联合开展军地检察公益协作“好案件、好活动”评选,共评选出涉及军粮、营区周边环境、英雄烈士名誉荣誉、军事设施、烈士纪念设施保护等“好案件”6件、“好活动”5个。

开展专项监督,依法保障军人权益地位。2023年以来,全省检察机关公益诉讼部门从医疗服务、交通出行、文化旅游、荣誉激励、军属权益等五个方面展开监

督。邯郸市检察院联合石家庄军事检察院、邯郸市退役军人事务局、邯郸军分区政治工作处共同签署《开展军人地位和权益保障公益诉讼专项监督活动的方案》。秦皇岛市海港区检察院与石家庄军事检察院针对军属孕期平等就业权益被侵害的情况,联合启动支持仲裁程序。张家口市检察院、怀安县检察院针对生活困难的现役军人家属联合开展司法救助,持续跟进帮扶措施落地,受到某部队致信感谢。

承德市四部门召开联席会
统一交通肇事类案件行刑反向衔接办案标准

河北法治报讯 (林鑫 洋 张芯畅)8月2日,承德市人民检察院会同市法院、市司法局、市公安局交警支队召开行政争议预防与实质性化解联席会议,进一步统一执法司法标准,做深做实行政争议预防与实质性化解工作。

联席会上,四方就交通肇事类案件检察院作出相对不起诉决定后,公安机关依据道路交通安全法进行相应行政处罚的法律适用是否适当等问题,从法律依据、理论观点与司法实践等方面进行深入分析,经充分沟通交流后达成共识。此外,与会人员还结合工作实际,就危险驾驶类案件如何把握和认定“逃避检查”行为以及公安机关未出具道路交通事故认定书情形下的工伤认定等问题进行深入探讨。

此次联席会议的召开,解决了当前办理交通肇事案件的突出问题,统一了承德地区办理该类案件后续如何衔接行政处罚的认识和标准。承德市检察院表示,将以本次联席会为契机,加强与法院、公安局、司法局的协同配合,努力让行政纠纷“化于未发、止于未诉”,充分发挥联动作用,用高效的协作机制促进行政争议预防和实质性化解,真正实现案结事了政通人和。



日前,三河市人民检察院组织军转干警走进三河市博物馆,踏寻红色足迹,使大家在感受三河历史发展成就和魅力的同时,也接受了一次红色文化的洗礼。图为参观现 冯佳丽 张冬梅 摄

开展集中行动 引导生态修复 多方协作联动

衡水市检察机关公益诉讼守护大运河碧波荡漾

河北法治报讯 (郑莉莉)近年来,衡水市检察机关将大运河保护确立为市县检察重点工作项目,内外协同,齐抓共管,全力做好大运河保护、传承、利用“三篇文章”。

大运河衡水段全长178.95公里,约占大运河流经河北省全长的三分之一。为此,衡水市检察机关紧紧围绕大运河环境治理、河道疏浚、岸线修复、生态保护、文物和文化遗产保护等工作,强化与行政执法部门衔接合作,深入落实“河长+检察长”机制,持续深化“检察监督+行政执法”融合

履责机制,全面提升大运河治理法治化规范化水平。

衡水市人民检察院依托“益水安澜”集中行动,综合运用“实地走访+无人机巡查+卫星遥感数据比对”等方式开展监督,牵头沿岸故城、景县、阜城三县联合开展实地勘查68次,通过走访专家学者,组织座谈交流,收集社情民意,掌握大运河沿岸生态环境、24处大运河水利工程遗产和9处文物保护单位的动态数据,并通过公益诉讼检察建议形式,督促相关行政部门修复堤岸历史风貌。

故城县人民检察院在大运河故城挑水坝文物景区建立大运河检察公益保护工作站,通过发挥检察机 关公益诉讼职能,加强与文化旅游、水利、交通运输、自然资源、农业农村等部门的沟通协调,突出“修复保护+传承利用”理念,引导将生态修复与开发建设、消除再破坏隐患等有机结合起来,提升大运河沿岸生态环境整治效果和文化遗产保护水平。

此外,衡水市与北京、天津等大运河沿线检察机关签署了《京津冀检

大检察官研讨班在京闭幕

7月30日上午,大检察官研讨班在京闭幕。最高人民检察院党组书记、检察长应勇出席闭幕会。最高检党组副书记、常务副检察长童建明在总结讲话时强调,学习好贯彻好党的二十届三中全会精神是当前和今后一个时期检察机关的一项重大政治任务,检察机关要进一步增强政治自觉,把深入学习贯彻三中全会精神与高质效完成全年工

作任务紧密结合起来,把深化检察改革与推进检察实践紧密结合起来,更好担负起党和人民赋予的职责使命。

童建明指出,此次研讨班是在全国检察机关深入学习贯彻三中全会精神关键时期举办的一次专题研讨,应勇检察长在开班式上的讲话深刻阐明了事关新时代新征程党的检察事业改革发展的系列重要问题。(下转第6版)

邯郸市检察机关举办书画摄影作品展
展现“燕赵山海·公益检察”
专项监督生动实践

河北法治报讯 (韩晓 婵 孔家玉)笔墨写担当,书画寄情怀,光影颂发展。8月2日,邯郸市检察机关“燕赵山海·公益检察”专项监督书画摄影作品展在国家检察官学院河北分院邯郸校区开幕。邯郸市人大常委会、市委政法委、市文联相关领导,部分省人大代表、省政协委员,“益”心为公志愿者,特邀检察官助理代表受邀参加活动。

自2023年3月省检察院部署开展“燕赵山海·公益检察”专项监督以来,全市检察机关锚定目标、狠抓落实,紧贴本地实际,针对破坏生态环境和资源保护、危害食品药品安全等问题开展公益诉讼监督,以检察之力绘就守护青山绿水、筑牢食药安全防线的新篇章。

近年来,邯郸市检察院党组传承运用中华优秀传

统文化精华,深度挖掘高质效办案背后蕴含的法治文化内涵、检察理念、价值追求,在检察业务中积淀检察文化,以优秀检察文化引领推动检察业务发展,不断增强检察人员的事业心、尊荣感、奋进力,汇聚高质效检察履职的精神力量,激发“高质效办好每一个案件”的内生动力。此次书画摄影作品展正是大力推进以文培元、以文润检、以文化人的又一次具体行动。

此次书画摄影作品展得到了全市检察机关的积极响应,共征集各类作品322件,展出160余件,分为书画作品、摄影作品、特色作品三个展区。作品紧紧围绕专项监督工作重点,记录了全市检察机关开展专项监督的生动实践,展示了新时代检察干警忠诚履职、担当作为的良好风貌。

检律同堂 凝聚共识

张家口市检察院举办
经济犯罪检察业务培训

河北法治报讯 (贾婧)为不断深化检律工作良性协作,助推经济犯罪检察工作高质量发展,近日,张家口市人民检察院组织举办经济犯罪检察业务专题培训班。全市两级检察机关经济犯罪检察业务骨干和张家口市司法局选派律师代表同堂参加培训。

此次培训会围绕电信网络诈骗、合同诈骗等若干司法实务问题进行了详细解读,重点对办案中存在的

事实认定、证据收集运用等问题及应对策略进行了深入剖析和讲解。培训班还设置了提升检察办案质效分组讨论环节,学员们相互交流借鉴、拓宽视野,统一了办案标准、达成了一致办案意见。

“此次检律同堂培训,凝聚了思想共识,拓展了工作思路。”参训人员表示,今后将以更高标准、更大力度、更实举措,把培训成果运用到办案全过程各环节。

定州市检察院联合多部门开展工作
守护未成年人平安快乐过暑假

河北法治报讯 (吕逸龙)暑假期间,定州市人民检察院积极履职,进一步加强未成年人保护工作,营造安全稳定和谐的未成年人成长环境,用法治助力成长,用爱心护航安全。

为引导社会注重家庭、家教、家风,增进家庭幸福与和谐,定州市检察院与市妇联、市新时代幸福家庭教育促进会走进社区,共同开展以“德润定州、家庭教育进万家”为主题的普法宣传。检察官向群众介绍家庭教育促进法相关内容,宣传监护人在家庭教育中的职责,以真实案例为引导,为在场群众进行了家庭教育讲座,解答群众问题,帮助他

们正确认识家庭教育的重要性、履行好家庭主体责任。

该院联合市公安局、文化广电和旅游局开展了为期一周的网吧、KTV等娱乐场所督导检查,排查此类娱乐场所是否有违规接纳未成年人、是否有招用未成年人工作、是否设置禁止未成年人进入的标志等情况。在排查过程中,该院对KTV、网吧娱乐场所负责人及工作人员进行法律宣传教育,提升相关工作人员法治意识,落实场所治安保障责任。

定州市检察院相关负责人表示,该院将持续关注涉未成年人相关领域,用高质量检察履职,为未成年人健康成长保驾护航。